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недоліки кожної окремої моделі. Такий підхід забезпечує більш гнучке та 

адаптивне прогнозування, що відповідає сучасним викликам. 

Водночас необхідно враховувати, що математичні моделі не можуть 

повністю замінити експертну оцінку. Ефективна система прогнозування повинна 

поєднувати кількісні методи з якісним аналізом, враховувати контекст, політичні 

та соціальні фактори, а також специфіку діяльності правоохоронних органів. 

Лише за таких умов можливо досягти високого рівня точності прогнозів та 

забезпечити своєчасне реагування на інформаційні загрози. 

Отже, ймовірнісні моделі прогнозування інформаційних інцидентів є 

важливим інструментом у системі забезпечення національної безпеки, проте їх 

ефективність залежить від правильного вибору, адаптації та інтеграції у 

практичну діяльність. Критичне осмислення їх можливостей і обмежень 

дозволяє сформувати більш стійку та ефективну систему протидії 

інформаційним загрозам, що є ключовим завданням сучасних правоохоронних 

органів. 
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протистояння. Гібридні конфлікти суттєво змінюють правила ведення війни, 

роблячи інформаційний складник одним із найважливіших аспектів боротьби за 

перевагу, а самі інформаційні війни перетворились на потужний інструмент 

геополітичного впливу та маніпулювання суспільною свідомістю і громадською 

думкою [2, с. 267]. Держави та недержавні актори цілеспрямовано 

використовують інформаційні технології для досягнення стратегічних цілей без 

обов'язкового застосування збройної сили, апелюючи натомість до емоцій, 

страхів і когнітивних упереджень цільової аудиторії. Прикладом такої стратегії 

є систематичне поширення Росією наративу про «нацистський режим» в Україні, 

розрахованого одночасно на легітимізацію агресії всередині країни та 

розмивання міжнародної підтримки України на зовнішній арені, - технологія, яка 

є класичним зразком скоординованої дезінформаційної кампанії в умовах 

гібридного конфлікту. 

Серед технологій інформаційного впливу особливе місце займає 

цілеспрямована експлуатація страху як фундаментального психологічного 

механізму, що послаблює критичне мислення і підвищує навіюваність аудиторії. 

Феномен страху є потужним інструментом маніпуляції інформаційним 

простором в умовах збройного конфлікту, оскільки він дестабілізує суспільство, 

підриває моральний дух і формує у громадян відчуття безпорадності перед лицем 

ворога [1, с. 6]. Практичними проявами цієї технології є нагнітання паніки через 

перебільшення військових поразок, конструювання образу всесильного й 

невразливого противника, поширення загрозливих прогнозів про неминучість 

катастрофи. Під час повномасштабного вторгнення Росії в Україну 2022–2024 

років ці механізми реалізовувались через фейкові повідомлення про «оточення» 

українських міст, публікації про нібито критичний дефіцит боєприпасів у ЗСУ, а 

також через маніпулювання цитатами вищого командування з метою підірвати 

довіру суспільства до власних збройних сил. Тривала дія таких маніпуляцій 

спричиняє глибші психологічні наслідки: трансформує ціннісні орієнтири, 

руйнує соціальну довіру і формує або масову апатію, або агресивну суспільну 

поляризацію [1, с. 7]. 

Інформаційні спеціальні операції є найбільш організованою і ресурсно 

забезпеченою формою інформаційного впливу в сучасних конфліктах. Їхніми 

основними об'єктами є психіка представників політичної еліти, суспільна 

свідомість населення держав-учасниць конфлікту та система ухвалення 

державно-управлінських рішень у сфері національної безпеки, а серед методів 

реалізації - дезінформація, пропаганда, психологічний тиск, маніпулювання і 

інформаційний тероризм [3, с. 134]. Конкретним прикладом масштабної 

спеціальної інформаційної операції є операція «Ghostwriter», задокументована 
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аналітиками Mandiant у 2020–2022 роках, в ході якої проросійські актори 

здійснювали злами акаунтів державних органів Польщі, Литви та Латвії і від 

їхнього імені поширювали антинатівські наративи з метою підриву суспільної 

довіри до оборонних союзів та просування меседжу про безглуздість опору Росії. 

Вочевидь, такі операції є не імпровізованими акціями, а елементами системно 

спланованих кампаній із чіткими цілями, цільовими аудиторіями і 

відпрацьованим методологічним арсеналом. 

Цифрове середовище якісно розширило і ускладнило арсенал 

інформаційних маніпуляцій, ввівши в обіг кілька принципово нових типів 

впливового контенту. Сучасні дослідники розрізняють дезінформацію як 

свідомо створену неправдиву інформацію, місінформацію, яка поширюється 

ненавмисно, малінформацію, що ґрунтується на правдивих фактах, але подається 

в оманливому контексті з метою завдати шкоди, а також фейки, пропаганду та 

інформаційно-психологічні спеціальні операції [5, с. 8].  

Алгоритмічна архітектура соціальних мереж посилює поширення 

маніпулятивного контенту, оскільки емоційно заряджені повідомлення, що 

викликають обурення або страх, отримують у рази більше взаємодій, ніж 

нейтральні факти. Це добре ілюструє ситуація зі стрімким поширенням у 

листопаді 2024 року через платформу Telegram і Facebook сфабрикованої цитати 

колишнього Головнокомандувача ЗСУ Валерія Залужного, яка менш ніж за добу 

зібрала сотні тисяч поширень і суттєво дестабілізувала інформаційний простір, 

незважаючи на швидке офіційне спростування [5, с. 9]. 

Концептуальним тлом, на якому розгортаються сучасні технології 

інформаційного впливу, є феномен постправди - середовища, в якому емоційні 

апеляції і суб'єктивні переконання здійснюють більший вплив на формування 

громадської думки, ніж об'єктивні факти. Постправда апелює до емоцій і 

спрощених наративів, підриваючи здатність громадян до раціонального аналізу, 

сприяє фрагментації суспільної думки, політичній поляризації та зниженню 

довіри до інституцій [4, с. 183]. В умовах постправди аудиторія, дезорієнтована 

надлишком суперечливої інформації, стає значно вразливішою до 

цілеспрямованих маніпуляцій. Прикладом реалізації технологій постправди у 

сучасному конфлікті є інформаційна кампанія напередодні президентських 

виборів у ряді країн ЄС, де синхронні кампанії у соціальних мережах 

поширювали взаємосуперечливі наративи щодо міграційної кризи, свідомо 

розраховані не на переконання аудиторії в якійсь конкретній позиції, а на 

загальну дезорієнтацію і формування відчуття, що будь-яка «правда» є 

маніпуляцією. Ефективна протидія цій технології можлива лише за умови 
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комплексного підходу, де освіта, культура критичного мислення і громадянська 

залученість є ключовими елементами захисту суспільної свідомості [4, с. 188]. 

Таким чином, технології інформаційного впливу на суспільну свідомість у 

сучасних політичних конфліктах являють собою складну, багаторівневу систему, 

яка поєднує маніпулювання страхом і базовими психологічними реакціями [1, с. 

6], методи гібридної інформаційної війни, спрямованої на дестабілізацію 

суспільно-політичних систем [2, с. 268], спеціальні інформаційні операції з чітко 

визначеними цілями і методологічним арсеналом [3, с. 137], різноманітні форми 

цифрових маніпуляцій в онлайн-середовищі [5, с. 14], а також системне 

використання феномену постправди для руйнування суспільної єдності і підриву 

довіри до інституцій [4, с. 189]. Протидія цим технологіям вимагає не лише 

технічних рішень у сфері виявлення і блокування маніпулятивного контенту, а й 

стратегічних інвестицій у медіаграмотність населення, розвиток критичного 

мислення і формування системної інформаційної стійкості суспільства. 
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